

# 伦敦奥运会女子 53 公斤级举重冠军 哈国“娅”变回中国“玲”

体坛观察

## 交流计划

土生土长的中国女孩, 怎么会作为哈萨克斯坦运动员参加伦敦奥运会? 她究竟是哪国人? 这一切, 都源于一项有中国特色的“养狼计划”。

祖尔菲娅原名赵常玲, 1993 年出生在湖南永州山区, 11 岁开始练举重, 后来进入湖南省队。

早在 2007 年, 作为国家体育总局“人才交流计划”的一部分, 赵常玲和几名优秀运动员被输送到了哈萨克斯坦, 更名为祖尔菲娅。5 年的艰苦训练, 让赵常玲在伦敦奥运会上成为女子举重 53 公斤级冠军。当然, 她的金牌记在了哈萨克斯坦队名下。

双方签订的这份为期 5 年的运动员交流协议, 明确规定了起止时间, 今年 9 月 15 日, 协议到期, 赵常玲的身份可转回原国籍。

据悉, 前天, 赵常玲已拿着集体户口前往长沙市雨花公安分局办理二代身份证, 由于中国不承认双重国籍, 她想重新成为中国公民, 就必须放弃哈萨克斯坦国籍。

## 思乡心切

5 年前, 独身一人前往异乡, 如今回忆, 种种艰辛依然历历在目。由于缺少经验, 天赋颇高的赵常玲差点被练废了, “在那里训练, 全天就练一个项目。这在国内时根本无法想象, 刚去时, 可真是害怕得很。”此外, 缺乏临场指挥和调整经验, 哈萨克斯坦教练也曾让赵常玲在比赛中输得很“憋气”, “比如前年在广州亚运会上, 其实我当时的成绩已经挺不错了, 完全可以跟李萍

还记得伦敦奥运会上那个说着一口湖南话, 却身披哈萨克斯坦国旗, 夺得金牌的祖尔菲娅吗? 如今, 这位湖南籍举重运动员悄然回国, 再次变回昔日的中国身份“赵常玲”。“我的根在中国, 代表中国参赛夺金才是我的梦想。”由于思乡情切, 这位极具潜力的举重选手在完成一项“养狼计划”的协议后, 第一时间选择回归祖国, 华丽变身。



■ 赵常玲站在伦敦奥运会冠军领奖台上 本版图片 IC

## 相关链接

### 中国举重的“养狼计划”

在新中国的体育史上, 更换国籍代表其他国家参加奥运会的个案并不少见, 但由马文广在 2007 年发起的“养狼计划”, 与中国乒乓球队, 以及羽毛球队等优势队伍的“养狼计划”相比有些变味。

在国际乒联和世界羽联实施的“养狼计划”中, 通常都是吸收

和安排国外优秀运动员到国内参加训练, 接受高水平教练的指导, 并邀请国外运动员参加水平较高的国内职业联赛; 马文广的“养狼计划”, 是把一些优秀的举重苗子送出国外, 加入别国国籍, 反过来跟中国竞争金牌, 目的就是促进举重运动在全世界的发展。

(中国队)拼一拼, 可教练给我的指导不够, 看到对手一下子抓举成绩超过了自己, 我就没有了底气。结果那次我输给了萍姐。不过后来我们在北京训练了一阵子, 感觉就好

多了。所以这次在伦敦比赛, 虽然我的抓举成绩只排到第三, 但我知道, 我肯定能赢回来!”

5 年间, 除了训练, 对家人父母的思念更是时刻啃噬赵常玲的心。

回到父母居住的道县, 赵常玲终于吃上了让她期待已久的自家菜, 而这也让她更觉温暖。“我们在阿拉木图成天就是吃牛肉, 早上清汤牛肉, 中午晚上还是牛肉, 偶尔会有羊肉和鸡肉。这次回到家里, 我就让爸爸妈妈给我烧青菜。”国庆节后, 赵常玲悄然从阿拉木图回到北京, “我在北京待了几天, 并办了一个国内的电话号码。”

## 为国参赛

回家, 始终是赵常玲心中的梦想。而她更希望的, 是代表中国参赛。

就连拍照时也坚持要站在国旗前, 在赵常玲心中, 伦敦奥运会夺冠是个特殊的心结, “我回来了, 就要去争取穿上中国队的比赛服, 能够有机会为中国赢得冠军。”

不过面对赵常玲的回归, 湖南省举重中心出言谨慎: “人是回来了, 但现在能否(代表湖南队)参加比赛, 我们现在也说不定, 这个得听(国家体育总局)的。”据悉, 湖南省举重中心还给赵常玲报名参加 9 月底在广西柳州举行的全国冠军赛, 但因为她还参加了哈萨克斯坦的奥运庆功会而没有参赛。

“按照明年全运会的比赛规定, 之前没有代表湖南省参加过比赛的运动员, 只有参加了这次全国冠军赛, 才有资格参加明年的全运会。不过由于她已经获得过奥运冠军, 因此最终是一个什么样的结果, 我们肯定要听省体育局和国家举重队, 特别是国家体育总局的意见。”

明年的全运会, 后年的亚运会、2016 年巴西奥运会。”扳着指头算日期, 还没有恢复训练, 赵常玲已经开始盼望着未来的日子了……

本报记者 厉苒苒

倡棋杯决赛落子

## 柁嘉熹先声夺人

本报云南腾冲 9 日电 (记者 张建东) 昨天, 第九届倡棋杯中国围棋职业锦标赛决赛在云南腾冲世纪金源大饭店开战。在三番棋第一局比赛中, 北京柁嘉熹执白不计点胜队友陈耀烨, 先声夺人。

由中国棋院、上海市应昌期围棋教育基金会共同主办的倡棋杯中国职业围棋锦标赛, 是中国棋坛水平最高、奖金最高的职业围棋赛。经过在北京的第一阶段比赛和洛阳半决赛, 两名北京棋手陈耀烨和柁嘉熹进入决赛。

在应氏集团总裁应明皓先生的倡导下, 第二届陈毅杯业余公开赛的决赛也在云南腾冲世纪金源大饭店同时举行。白宝祥执白中盘不计点胜钱留儒, 以 1 比 0 领先。

倡棋杯、陈毅杯两项决战今天休息, 明天将进行三番棋的第二局较量。

## 校园文体作品今起征集评选

本报讯 (记者 钟喆) 今天, 上海市学生运动会和上海市学生阳光体育大联赛组委会向全市学生开展体育文化作品的征集评选活动, 鼓励学生用摄影、书法和动漫等形式来记录校园体育文化活动, 展现风采。

征文作品包括日记、散文、诗歌、评论等。摄影作品分单幅和组照两类。动漫和书法作品画种不限, 手绘、电脑绘制均可。应征稿件作者应保证稿件内容为本人原创, 并由个人独立完成, 不得临摹。

11 月 15 日前, 请参赛者将作品选送至上海市学生活动管理中心体育活动部(学运部、大联赛组委会, 地址: 中山西路 1245 弄 1 号; 邮编: 200051; 联系人: 高山青, 联系电话 62090462; 邮箱: gtydls@126.com)。

## 万人慈善跑邀你参与

本报讯 (记者 钟喆) 11 月 11 日, 不再孤单, 穿上你的跑鞋和万人一起来参加第一届市民运动会安利纽崔莱健康慈善跑吧。昨天, 赛事组委会公布了比赛路线, 届时伦敦奥运会两金得主叶诗文作为爱心大使, 和你一起为健康和慈善而跑。

今年的慈善跑路线将走进世博园区, 活动当天, 终点处还将举办慈善嘉年华活动。主办方还承诺, 每有一人参赛, 就将捐助 10 元爱心善款。今年慈善跑的报名限额在 15000 人左右。今天起, 市民可以通过咨询电话(021-58218939), 咨询相关报名信息。

## 汽车耐力赛上海收官

本报讯 (记者 厉苒苒) 由勒芒洲际杯升级而来的 2012 国际汽联世界耐力锦标赛(FIA WEC)将于本周日登陆上海国际赛车场。

自 1923 年创办以来, 勒芒赛事一直是世界顶尖汽车制造商们的测试平台。今年是世界耐力锦标赛创办的第一年, 上海将是收官之战。本次比赛将有包括中国车手程从夫在内的超过 70 位车手出战。此外, F1 中国大奖赛官方车迷会“锐速车迷会”将邀请所有旗下会员免费现场观看这场年底最为劲爆的车坛盛会。即日起至 10 月 26 日前, 锐速车迷会会员只需填写姓名、手机号码等信息即可获得免费观战的名额。

## 男网看球 女网看人

### 昨夜今晨开打的 WTA 没冷门

WTA 年终总决赛首日, 赛果全由排名说了算。

在昨夜今晨结束的 3 场小组赛中, 排名领先的小威廉姆斯、拉德万斯卡和莎拉波娃分别轻松击败各自对手。

失败的一方, 莫不是失误连连, 实力不济。相当一部分沪上球迷还沉醉于上海网球大师赛决赛穆雷与小德带来的巅峰经典, 时隔一周放眼更高规格的总决赛赛场, 兴奋点却有所不同。

女子网球, 看人多过看球。

虽然 WTA 一直致力推动的同工同酬革新, 终于到达了胜利的彼岸, 但“女子网球的精彩程度远低于男子网球”却一直是网坛内部的一股声音。我们无法否认女性身体素质的能力与男性有很大区别。而本以巧智灵捷吸引人的女网, 在被动地依赖力量为武器之后, 变得似是而非起来。

年轻的女子网坛风云人物, 状态至多保持一

季。今年参加在土耳其进行的年终总决赛的 8 位选手, 比起去年, 换了 3 张面孔。而前世界第一的沃兹尼亚奇, 更早已不见踪影。所有这一切背后, 却依旧是 WTA 的业绩扶摇直上。

WTA, 或许是世界上最会营销的体育机构之一。总裁阿特拉斯直言 NBA 是自己团队的参照物。这些年来, 或许经典的女网对决场面我们记得不多, 但是大小威廉姆斯别出心裁的大满贯比赛服, 莎拉波娃每一季不同的蒂凡尼耳环, 还有官网上不同明星才艺表演视频互动, 一定让人印象深刻。

和奥斯卡一样, 红地毯上的男星多是以戏撑起自己的气场, 论行头, 规矩多过乖张; 而女性天生向美的性格与身体印记, 则让人记住了一件又一件美丽霓裳, 珠宝配饰。



■ 小威廉姆斯

WTA 总决赛正式开打。看网球去, 更看佳人去。

本报记者 华心怡

## 昨夜今晨小组赛第一轮战果

红组	小威廉姆斯	6 比 4、6 比 1	胜	科贝尔
白组	拉德万斯卡	6 比 3、6 比 2	胜	科维托娃
	莎拉波娃	6 比 3、6 比 2	胜	埃拉尼



■ 莎拉波娃

■ 拉德万斯卡